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Примерное содержание семинара

1. Психолого - педагогические проблемы социально – эмоционального развития дошкольников

Развитие социальной компетентности – важный и необходимый этап социализации ребенка в общем процессе усвоения им опыта общественной жизни и общественных отношений. Человек по природе своей является существом общественным.

Уже с первых дней жизни ребенок является существом социальным, так как любая его потребность не может быть удовлетворена без помощи и участия другого человека. Именно так ребенок овладевает речью, новыми знаниями, речью; у него формируются собственные убеждения, духовные ценности и потребности, закладывается характер. Основными средствами общения людей являются речь, жесты, мимика. Общение предполагает понимание людьми друг друга. Но маленькие дети эгоцентричны. Они считают, что другие думают, чувствуют, видят ситуацию также, как они, поэтому им трудно войти в положение другого человека, поставить себя на его место. Именно недостаточное взаимопонимание между людьми чаще всего является конфликтов. Этим объясняется  и столь частые споры, ссоры и даже драки между детьми. Характер общения во многом зависит от социальной позиции человека, его социальной роли . Даже в дошкольном детстве у ребенка уже много ролей – сын и дочь, воспитанник детского  сада, чей – то друг.
Но если взрослый человек свободно и осознанно принимает ту или иную  роль, то ребенку только предстоит этому научиться. Маленькие дети не обладают развитым пониманием добра и зла. Для них оценка поступка  определяется его последствиями: одобрением или наказанием.
Уже в дошкольном возрасте каждый ребенок – это индивидуальность со своими чувствами, переживаниями. Именно поэтому общепринятые нормы и правила поведения воспринимаются и усваиваются детьми по – разному. Постепенно выполнение правил и соблюдение норм поведения благодаря постоянной связи с положительными эмоциональными переживаниями начинает восприниматься ребенком как нечто само по себе положительное, выступать в обобщенной форме, которое можно обозначить словом « надо». Это и есть первая моральная инстанция, которой начинает руководствоваться ребенок и которая выступает для него не только, как знание ( надо поступать так то), но и как непосредственное переживание необходимости поступать так, а не иначе.
  Представление ребенка о себе также может быть не реалистичным, приукрашенным. Такие дети полагают, что они лучше других, считают, что им все по силам. Завышенная самооценка может отрицательно влиять на восприятие ребенком чувств, мнений, желаний других.. Став взрослыми, такие люди не будут располагать к общению, а их излишняя самоуверенность может повлечь безответственные поступки и действия. У ребенка с положительным представлением и адекватной самооценкой отсутствует страх конфликтов с другими людьми, боязнь неудачи и неуспехов и соответственно – стремление избежать принятия решения.
Такие дети свободно выражают собственную  точку зрения, желания и чувства.

Таким образом осознание своей индивидуальности, отличия от других должно сопровождаться пониманием того, что другой человек- тоже индивидуальность, и если у тебя есть собственные вкусы, интересы, стремления и т.д., то точно также они есть и у других. Поэтому ребенка необходимо учить социально – адекватным формам самопроявления и самовыражения. Характер ребенка складывается в процессе общения и взаимоотношений с другими людьми. К сожалению не каждый взрослый умеет находить пути к взаимопониманию и сохранению добрых отношений с теми, чьи стремления и желания вступают в противоречия с его собственными. В основе конфликта( спор, ссора) лежит именно такое несовпадение. Сам по себе конфликт имеет скорее даже положительное значение, так как помогает выявить существование разных мнений, желаний, стремлений.. поэтому очень важно постепенно научить детей понимать, из – за чего возникают конфликты. Но значительно важнее профилактика конфликтов.. этому способствует развитие у детей социальной восприимчивости, в том числе создания проблемных ситуаций, организации сюжетных и ролевых игр, в которых дети смогут принимать на себя разные социальные роли.
Также очень важна организация условий и ситуаций, помогающих детям понять потребность друг в друге, значение взаимопомощи, дружбы.

Эмоциональные связи в детско – родительских отношениях.
Возникновение эмоциональных связей.

Эмоциональная близость в семье предполагает установление взаимно приятных, дружеских отношений, симпатий, взаимоуважения, сопереживания, помощи – одним словом, основой эмоциональных связей в семье является любовь.. такие семьи отличаются позитивным отношением к жизни и другим людям . Они знают, что люди могут иногда поступать хорошо и плохо, не имеют иллюзий в отношении человеческой природы. Иными словами, члены такой семьи, назовем ее нормальной, душевно здоровой семьей, принимают людей такими, каковы они на самом деле, со всеми достоинствами и недостатками.
Семьи с дисгармоничными эмоциональными связями неосознанно ищут большой теплоты в семейных отношениях, стремятся к эмоциональному слиянию внутри семьи, увеличивая тем самым эмоциональную зависимость друг от друга. Детско – родительские отношенияв дисгармоничных семьях отличаются гипо - и гиперконтролем и проявлением сильных отрицательных эмоций по отношению к другим членам семьи, чаще к детям. В дисгармоничных семьях преобладает недоверчивое, настороженное отношение к людям за пределами семейного мира.

   Гармоничность эмоциональных связей в триаде « отец – мать – дитя» позволяет ребенку вырасти душевно здоровой и эмоционально независимой , то есть зрелой в психологическом смысле личностью, человеком, который может стать сам себе матерью, и отцом в сложных жизненных ситуациях ( на бессознательном уровне).
Таким образом, рассмотрев возникновение эмоциональных связей и их развитие с разных позиций, мы приходим к выводу, что возникают эмоциональные связи в семейных взаимоотношениях , а их качество и прочность в раннем детстве влияют на последующую жизнь человека.

Причины разрушения эмоциональных связей.

Обозначим некоторые причины дисгармонии:

· Нет равных партнерских отношений в семейной подсистеме
 « мать – отец»: один из них ведущий, другой ведомый, подчиняется и эмоционально зависим от ведущего;
· Нет взаимопонимания между членами семьи, имеет место излишняя автономия, закрытость членов семьи, нет эмоциональной теплоты в отношениях, отсутствует эмоциональная близость в отношениях, семейная жизнь подчинена авторитарному давлению одного из членов семьи.
Выделим следующие типы родительских отношений к детям, ведущих к искажению, а то и разрыву эмоциональных связей в детско – родительских отношениях:

· « связывание» - жестокое стереотипное отношение, дети инфантильны, их эмоциональное развитие начинает отставать от нормы

· « отвержение – ребенок отказывается от своей личности, разрывает непрерывность связи « мать- дитя», что приводит к аутизму, малоконтактности с детьми и взрослыми

· « делегирование» - реальные успехи детей игнорируются, родители эмоционально не поддерживают детей
· Мать бессознательно воспитывает ребенка « Как заместителя мужа, ограничивает его контакты с другими детьми

· Мать нарочито лишает ребенка своей любви в излишнем воспитательном порыве, говорит ему « мама тебя не любит» - тким образом обесценивает его индивидуальность

· Мать излишне контролирует ребенка, вызывая у него чувство вины, при каждом удобном случае сообщает ребенку , что он неблагодарный, его развитие сопровождается страхом, что разрушает эмоциональные связи в семье.
Коррекция разрушенных эмоциональных связей.

Цель коррекционно – развивающей работы состоит в работе с внутренним миром ребенка, его эмоциями, переживаниями, жизненными интересами, интеллектуальными проявлениями, его отношением к себе, объектам окружающей действительности, миру в целом. Кроме того, параллельно с ребенком необходимо организовать группы, в которых мамы и папы могут получить поддержку у родителей со сходными семейными сложностями. Рекомендуется проводить семейные дискуссии как один из наиболее широко применяемых методов при работе с семьей. Диссуссии могут преследовать многочисленные цели:
· Коррекция неправильных представлений о семье;

· Возможность шире взглянуть на многообразие семейных проблем, изменить приоритеты в их решении;

· Формирование адекватного  представления о том или ином аспекте семейной жизни

Необходимо учитывать, что при работе по коррекции разрушенных эмоциональных связей в детско – родительских отношениях психолого - педагогическое вмешательство проводится через область внутрисемейных отношений. Коррекционными мы считаем такие взаимодействия, при которых устанавливаются доверительные отношения специалистов с ребенком и его родителями, понимание и объяснение родителям природы их настоящих отношений с ребенком.
